

Министерство образования Новосибирской области
ГБПОУ НСО «Искитимский центр профессионального обучения»

Участие в конкурсе литературного творчества «Вдохновение»
проект «Грани успеха»
номинация «Авторское литературное творчество»

Рассказ «ЭХО ВОЙНЫ»

Автор Н.А. Халява

п. Агролес 2018 г.

Прошло лето, прошла самая красивая пора осени, наступили холода. Вечера стали длиннее, свободного времени стало больше и больше возможности появилось окунуться за чашечкой чая в уютном кресле в воспоминания. Воспоминания приходят самые разные, под настроение. И я как-то стала замечать, что всё чаще вспоминается детство, бабушка, хлопочущая по дому, вечера, которые мы проводили вместе.

Она всегда находила какое – ни будь дело, у неё всегда было что-то в руках. То она что-то шила, то вязала, то вышивала, то штопала, и даже, если просто сидела с чашечкой чая, всегда что-то рассказывала, вспоминала. Мне всегда было очень интересно послушать, она была чудесной рассказчицей. Часто она рассказывала про свою жизнь, а прожила она немало, целый век, есть что вспомнить, да и жизнь была очень насыщенная событиями.

А тут я как-то перебирала фотографии и наткнулась на совсем старую, где бабушка ещё совсем молодая сидит с мужем и с ними младший сын Фёдор. И сразу мне вспомнился рассказ бабушки про всех её детей, про мужа, про её жизнь.

Про то, как осталась она одна с мальчишками после смерти мужа, пришедшего израненным после первой мировой и сильно болевшего, но работающего, чтобы прокормить семью. Как тяжело было одной растить детей, но всё же она подняла их. Как вырастила, выучила их, как женила своего старшего сыночка, как появились внуки, и как появилась в её жизни война...

Все три сына ушли на фронт. Первым ушел младший Фёдор, потом ушел средний Николай. Рвался и старший Константин, но его всё никак не отпускали, работал председателем колхоза. Время шло, он писал рапорты один за другим «Прошу отпустить на фронт!»

И вот, проводили и его, последнего. Остались ждать своих мужчин бабушка, сноха да её трое ребятишек, младшему из которых был всего один год. Ох, и трудно же им было, тяжело, и кто знает, как бы всё повернулось, если бы не бабушка. А бабушка работала не покладая рук, так уж она привыкла.

Война всё тянулась и тянулась, подрастали внуки, а весточек с фронта всё не было. Она всё ждала и ждала. И вот – письмо от младшего сыночка. Сколько же

было счастья, радости, письмо перечитывала по несколько раз на день, живой, слава богу.

А вот от старших вестей всё не было, болело, ныло сердечко, словно предчувствовало неладное. И правду говорят, что сердце матери не обманывает. Пришли письма одно за другим, да не те, что она так ждала, а казенные. А в них написано, что оба, хоть и в разное время, в разных местах, пропали без вести. А она, бабушка, надеялась – без вести, значит, не обязательно убиты, и ждала. Ведь были случаи, что и после похоронок возвращались, поэтому ждала, три долгих года ждала. Закончилась война, а она ждала. Вернулся младший сын домой, радость большая – живой, израненный, но живой. А когда он рассказал бабушке что встречал братьев, говорил с ними, вера в то, что вернутся, окрепла ещё больше. И ничего, что один ехал на передовую, а второй без ног в госпиталь на санитарном поезде. Она верила и ждала.

Это потом, после многочисленных запросов и поисков выяснилось, что старший Константин пошел в бой прямо с поезда. Бои шли ожесточенные, много народа полегло, а многих даже не успевали вписать в список вновь прибывших. Вот так и осталось неизвестно где могилка старшенького сыночка. Ну а средний, Николай, раненый ехал в госпиталь, только вот поезд попал под бомбёжку. А он то, без ног, без оружия, как ему быть? Забрали его и всех, кто остался жив, проклятые фашисты в плен. Попал он в концлагерь «Шелаг» в Германии. Недолго ему там пришлось мучиться, ведь он работать не мог, из него выкачивали кровь для раненых немцев, а умер он в мае сорок второго года. Стоит теперь на месте лагеря памятник из нескольких стел и на одной из них – его имя. Вот только съездить не довелось, попроведовать да попрощаться. И она долго вздыхала, шепча что-то, замолкала ненадолго, а потом говорила, что это страшно, когда родители переживают своих детей, очень страшно и неправильно. А ведь ей пришлось пережить всех своих сыновей.